JA LHE PERGUNTARAM...

... como o alcance dos fardis de um carro limita a velocidade de seguranga
ao dirigir a noite?

E simples demonstrar que a distdncia minima, d,;,, na qual um carro po-
de ser parado pela a¢do dos freios, movendo-se em uma estrada horizontal e reti-
linea, é dada por:
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vy — velocidade do veiculo imediatamente antes da frenagem; u, — coeficiente de
atrito estdtico entre os pneus e o pavimento, g — aceleragdo da gravidade.

Caso haja algo na rota do veiculo (como, por exemplo, um grande buraco
na pista, um animal a atravessando normalmente, etc.), ele so sera percebido pelo
motorista no exato momento em que entrar no campo de iluminagdo dos farois, o
que equivale a dizer que a distancia do objeto ao veiculo é igual ao alcance D dos
fardis, nesse instante. Isso posto, consideremos dois casos:

1°) Se, nesse instante, o motorista aplicar adequadamente os freios, have-
ra colisdao do veiculo com o obstdaculo se a distancia minima para ser parado for
inferior ou, no mdximo, igual ao alcance dos fardis, isto é:
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Assim, da equagdo acima: 2"0 <D . vy <\ 2u,gD.
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Isso nos mostra que a velocidade de seguranca é uma fungao do alcance
dos farois!

29 O resultado acima pode ser melhorado se levarmos em conta o “tem-
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po de reac¢do’” do motorista — intervalo de tempo entre a percepgdo de um sinal e a
aplicagdo dos freios. Observe, entdo, que durante este intervalo o veiculo percor-
rera uma certa distancia, d, aproximando-se do obstdculo. A colisGo no ocorrerda

se:
d

min

<D-d
Obviamente, neste caso, ele estara dirigindo com maior seguranca ainda.
(Everaldo Ribeiro Franco, Depto de Ciéncias Fisicas, UFU, Uberlandia, MG).
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